

## НАРОДНАЯ МУДРОСТЬ КАК ИСТОЧНИК САМОБЫТНОСТИ НАЦИОНАЛЬНЫХ КУЛЬТУР

<sup>1</sup>. *Темирова Шоира Гайбуллаевна* E-mail: shoiratemirova186@gmail.com,

<sup>2</sup>. *Очилова Насиба Нематовна* E-mail: nasiba.ochilova.78@inbox.ru.

<sup>1,2</sup>. *Преподаватели кафедры русского языка Самаркандского государственного университета имени Шарофа Рашидова. Узбекистан.*

*«Что за роскошь, что за смысл, какой толк в каждой поговорке нашей! Что за золото!» А.С.Пушкин.*

Устное народное творчество испокон веков вбирало в себя мудрость каждого народа, его культуру, традиции и обычаи. Неудивительно, что существует много легенд, преданий, сказок, песен, поверий, пословиц и поговорок. Пословицы и поговорки выражают истину, проверенную многовековой историей народа, опытом многих поколений и являясь существенной особенностью народного фольклора, а в свою очередь, особенностью культуры народов, отражают жизнь нации, к которой они принадлежат, — это образ мышления и характер народа.

Неизвестно время возникновения пословиц и поговорок, но неоспоримо одно: и пословицы, и поговорки возникли в отдаленной древности, с той поры сопутствуют народу на протяжении его истории. Конечно, каждое время порождало свои пословицы и поговорки, и постепенно, в связи с изменением жизненных условий, отдельные из них забывались.

Вопросами происхождения пословиц и поговорок занимались многие ученые лингвисты. Наибольший вклад в изучение теории происхождения и классификации пословиц и поговорок был внесен Жуковым В.П., Куниным А.В., Соколовым Ю.М., Свиридовым Л.Ф., Рыбниковым М.А. Проблемам изучения английских пословиц и поговорок посвящены работы английских и американских лингвистов, среди них Рейдаут Р., Уиттинг К., Мидер У., Тейлор А., Г. Палмер и другие.

По мнению В. А. Жукова, почти невозможно определить с какого времени появились пословицы и поговорки на самые разные темы. В чем точно уверен исследователь – это то, что пословицы появились достаточно давно, в далекой древности, и с тех пор их используют в различных сферах жизни. Б. Уайтинг утверждает, что пословицами являются только те, которые имеют народное происхождение и существуют в устной традиции.

Однако основная масса созданных еще в далеком прошлом пословиц и по сей день нисколько не потеряла своих идейных качеств. И это не удивительно, ведь в них запечатлены передовые и глубоко человеческие взгляды людей и

создавались они многими поколениями людей, развивались и совершенствовались в течение столетий. Например, - Авось да небось — из головы брось! Беглому одна дорога, а погонщику сто. Без корня и полынь не растет. Без терпенья нет уменья. Бывает добро, да не всякому равно. В бою кто смел, тот и поспел. В голову бить — разуму не добыть. Глупец – это тот, кем управляют. Слова человека – мерило его ума. Глупец – это тот, кем управляют. Слова человека – мерило его ума.

Несмотря на то, что времена постоянно меняются, потребность народа увековечивать свою мудрость не становится меньше. Они довольно широко представлены во всех языках, их частое употребление в устной и письменной речи объясняется, прежде всего, тем, что они придают ей особый колорит, делают образной и выразительной. Кроме того, пословицы и поговорки живо и правдиво обрисовывают облик народа, его стремления и надежды. Этот фольклор поражает тонкостью художественной отделки. Если для одних краткая форма мысли была частью воспитания или культуры, то для других - лишь итоговой формулой, наиболее удачно выражающей отношение к тому или иному жизненному явлению. Например, - Не хлеб за брюхом ходит, а брюхо за хлебом. (русская пословица), Богатство людей — отец и мать. (таджикская пословица.), Счастье в воздухе не вьется — оно трудом дается. (персидская пословица), и высокая гора рухнет, если ее подкапывать каждый день. (французская пословица), Восход солнца природу пробуждает, чтение книги голову просветляет. (монгольская пословица.), Жизни человека есть предел, учению — нет. (китайская пословица).

Пословицы и поговорки разных народов очень интересны, самобытны, своеобразны и оригинальны. И эти жемчужины устного народного фольклора, - являются истинным воплощением народной мудрости, накопленной веками, и это житейский опыт целых поколений. Каждый народ на нашей планете имеет свой набор пословиц и поговорок, так как те или иные особенности поведения и свой менталитет присущи каждому народу.

Отличительной особенностью пословиц и поговорок любого народа является их исконно национальное происхождение, несмотря на то, что их мотивационная база во многом универсальна, и в ней можно встретить определенное количество фактов заимствования. Например, пословицы Японии: на стебле дыни не вырастет баклажан.

Благородный человек не жалеет своей жизни. Что цветет – все равно увянет. Пыль накапливается – образует горы. Пословицы и поговорки Индии: Женщина мудра от природы, мужчина – от книг. Источники благополучия – трудолюбие и спокойствие. Лучше иметь умного врага, чем дружить с глупцом. Пословицы и поговорки Греции: Умен не тот, который много знает, а тот, чьи знания приносят пользу. Счастливый легко поучает несчастного. Лучше жить в бедности, но честно, чем в богатстве, но в страхе. Пословицы и поговорки

Италии: Худшая беда – это ее ожидание. Клеветник обвиняет, когда хвалит. В своем доме – каждый король.

Пословицы и поговорки разных стран очень похожи друг на друга, потому что во все времена и у всех народов всегда осуждались такие человеческие пороки, как трусость, жадность, лень, а такие качества, как находчивость, трудолюбие, доброта, напротив, приветствовались и вызывали уважение. Они стали переходить из уст в уста, потому что в них есть нечто такое сильное поучительное, что позволяет многим признать её своей. Созданные в веках, переходя от поколения к поколениям, пословицы и поговорки поддерживали устои народной жизни, крепили нравственный и духовный облик народа. Они выражают те мысли, к которым народ пришёл в процессе своей общественной практики. Чего нет в опыте народа, того и не может быть в пословицах.

Таким образом, использование пословиц и поговорок является целесообразным для иллюстрации грамматических явлений и закреплений их в речи. Только в речи необыкновенно ёмкая пословица приобретает свой конкретный смысл и своё конкретное приложение. Благодаря своей лексико-грамматической насыщенности, пословицы и поговорки могут использоваться для обогащения словарного запаса. Также, в качестве стимула, они могут использоваться для развития речи. Изучение пословиц и поговорок способствует обогащению словарного запаса, позволяет развить память, а также приобщает к народной мудрости.

### **Литература**

1. Негматова, М.М. О пословицах и поговорках. Москва, 2010.
2. Жуков В.П. Словарь русских пословиц и поговорок. Москва: Русский язык, 2000.
3. Пермяков Г.Л. Пословицы и поговорки народов Востока. Москва, 2001.
4. Даль В.И. Пословицы русского народа / В.И. Даль. - М.: Изд-во Эксмо, Изд-во ННН. – 2003. - 616 с.
5. Кравцов Н.И. Русское устное народное творчество / Н.И.Кравцов, С.Г. Лазутин. – М., 1983. – 200 с.
6. Лазутин С.Г. Русские народные лирические песни, частушки и пословицы / С.Г. Лазутин. – М.: Высшая школа, 1990. – 250 с.
7. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. – М.: Азбуковник, 1999. – 944 с.